

摒弃5个思维 树立5个思想

要坚决摒弃“环湖造城”思维,树立“保护第一”思想,实现从“与湖争地”到“还湖于民”转变。充分认识湖泊的脆弱性,以壮士断腕的勇气实施“湖泊革命”。

要坚决摒弃“就湖治湖”思维,树立“流域治理”思想,实现从“一湖之治”到“流域之治”转变。坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,由点上“治湖”转变为面上“治域”。

要坚决摒弃“急功近利”思维,树立“久久为功”思想,实现从“救火式治湖”到“长效化治湖”转变。坚持应急与谋远相结合,探索建立空间管控、转型发展等一系列长效机制。

要坚决摒弃“被动应付”思维,树立“主动作为”思想,实现从“要我保护”到“我要保护”转变。树牢保护湖泊就是保护自己的理念,像保护眼睛一样自觉保护一汪清水。

要坚决摒弃“事不关己”思维,树立“人人有责”思想,实现从“漠不关心”到胸怀“国之大者”转变。坚决把习近平总书记一定要保护好高原湖泊的殷殷嘱托刻在骨子里,营造全社会共同参与湖泊保护治理的良好氛围。

我省印发《关于“湖泊革命”攻坚战的实施意见》 “湖泊革命”攻坚战 60条举措作保障

省委、省政府对九大高原湖泊保护治理负领导责任,省委书记、省长亲自挂帅;出台有关配套政策,严格执法,对各类涉湖违法违规行为“零容忍”;要从“与湖争地”到“还湖于民”;湖泊面山建设项目一律暂停,重新论证,该取消的坚决取消。为扭转湖泊保护治理的严峻形势,保护好“高原明珠”,据云南省人民政府网站消息,中共云南省委、云南省人民政府决定实施“湖泊革命”攻坚战,60条举措作保障,将在治湖理念、治湖措施、治湖体制机制上来一场革命。

湖泊面山建设项目一律暂停 该取消的坚决取消

中共云南省委、省人民政府日前印发了《关于“湖泊革命”攻坚战的实施意见》(以下简称“实施意见”),实施意见提出,要在治湖理念上来一场革命。

在治湖措施上,实施意见提出,要坚决“退”,设立生态廊道和环湖公路,作为湖泊空间基准和公共标识,引导人口和产业有序退出湖滨区。组建高水平专家咨询团队,深入研究,提出咨询意见,为湖泊保护治理科学决策提供支撑。

同时,科学划定“两线”。涉湖州(市)、县(市、区)党委、政府组建工作专班,综合社会各界意见,提出生态廊道

线和环湖公路线“两线”初步方案,经充分论证完善后,由当地政府组织实施。永久固定“两线”。生态廊道以内为湖滨生态带,2022年年底前完成生态廊道建设,尽快完成环湖公路建设。

生态廊道内全面退。2022年年底前,生态廊道以内除公共基础设施、文物、历史村落外,其他村庄、建筑物、产业以及与保护治理无关的设施全面退出。

环湖公路内有序退。环湖公路以内是禁建区,人口只出不进,小区、村庄只减不增。实行农业生产准入制,不新增工业和地产项目,有序退出原有项

目,坚决退出违规违建项目。此外,九大高原湖泊(滇池、洱海、抚仙湖、程海、泸沽湖、星云湖、杞麓湖、阳宗海、异龙湖)流域(以下简称流域)内全面减少项目开发,减轻人口压力,减少资源浪费。推进环湖原住居民向外搬迁,促进劳动力转移就业。流域内不能稳定达标排放的项目,一律搬迁、改造或关闭退出。倡导“游在湖边、住在湖外”,将游客食宿向环湖公路外转移。

按照资源环境承载能力谋划经济社会发展,有效管控开发强度。湖泊面山建设项目一律暂停,重新论证,该取消的坚决取消。

在洱海抚仙湖开展初期雨水治理试点

实施意见明确,要在全流域调整农业种植结构,转变农业生产方式,发展生态有机农业,严控面源污染。流域内禁用大水大肥大药的方式种植农作物。2021年年底前,对水药肥施用量大的农作物及影响生物多样性的外来农作物,列出负面清单,实施限种。

推广种植生态保育型和环境友好型作物。广泛实施无土栽培等新技术,提高种植设施化、智能化、信息化水平,实行闭环式农业生产。严格实施化肥农药减量计划,推广减肥减药技术,鼓励施用有机肥。制定化肥农药经营使

用管理办法,列出化肥农药禁售限售清单并建立销售使用台账。加大流域内土地流转力度,支持开展休耕轮作,积极培育新型经营主体,推动种植业规模化、绿色有机化发展。推广畜禽粪污资源化利用技术,加快粪污收集处理设施建设,流域内禁止粪污直排。2025年年底前,流域内畜禽粪污综合利用率达90%以上。

实施意见提出,2025年年底前,流域内城镇污水收集率达95%以上。持续推进流域内城镇污水处理厂扩容提标改造,确保收集污水全处理。2025年

年底前,完成流域内城镇雨污分流改造。在洱海、抚仙湖开展初期雨水治理试点,探索初期雨水水质处理方式,将高浓度初期雨水入厂处理。

深入推进流域内城镇生活垃圾分类,开展重点区域生活垃圾强制分类,建立生活垃圾一体化处置模式。2025年年底前,流域内城市生活垃圾处理率达97%以上。

2025年年底前,洱海、泸沽湖、阳宗海主要入湖河道水质均在Ⅲ类及以上,其余湖泊主要入湖河道全面消除Ⅴ类、劣Ⅴ类水体。

支持设立绿色发展基金 实行市场化运作

在治湖体制机制上,实施意见明确要来一场革命。

省委、省政府对九大高原湖泊保护治理负领导责任,省委书记、省长亲自挂帅,九大高原湖泊省级湖长由省委常委及分管生态环境保护工作的副省长担任。

修订湖泊保护管理条例,出台有关配套政策,严格执法,对各类涉湖违法违规行为“零容忍”。开展湖泊保护管理条例执行现状摸底调查,适时修订不适应当前保护治理形势的条款,出台实施细则,以州(市)政府规章或行政规范性文件等形式制定配套政策。加大对涉水、破坏生态环境等违法行为打击力度。加大对环湖违法违规建设、围河围湖、私搭乱建、违法经营等行为的处罚力度。

同时,组建“湖泊革命”攻坚战指挥部。调整优化湖泊管理局职责,把湖泊管理局从与其他部门职能职责交叉的事务中脱离出来,成为湖泊保护的专门队伍,主要承担执法监督、问题移交、约谈、提请问责等职责。

此外,抓住水价改革的“牛鼻子”,多方筹措资金,发展绿色金融,吸引社会资本参与湖泊保护治理。推广绿色信贷,支持从事湖泊保护治理的绿色环保企业上市融资。支持设立绿色发展基金,实行市场化运作。完善湖泊保护治理项目担保机制,鼓励和支持保险机构开展湖泊环境污染强制责任保险试点。

打造“一部手机护河湖”App和小程序,加快建设问题线索大数据信息平台。制定湖泊生态环境保护考核措施,考核评价结果作为评价领导班子和领导干部工作实绩的参考。对在“湖泊革命”攻坚战中不作为、慢作为、乱作为,形式主义、官僚主义,以及失职渎职等问题,严肃追责问责。

本报记者 闵楠

古城晚报
开屏新闻App
理想生活 即刻开屏

